



REPUBLIKA SLOVENIJA
DRŽAVNI SVET

Komisija za kulturo, znanost, šolstvo in šport

Številka: 602-01/13-21/2
Ljubljana, 11. 1. 2013

Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport
Masarykova 16
1000 Ljubljana

Gospod dr. Žiga TURK
minister

Komisija Državnega sveta za kulturo, znanost, šolstvo in šport je na podlagi 20. člena Poslovnika Državnega sveta (Uradni list RS, št. 70/08, 73/09 in 101/10) pripravila naslednje

P o r o č i l o

k obravnavi problematike vpisa v 1. letnik programa ekonomska gimnazija na Ekonomski gimnaziji in srednji šoli Radovljica ter programa kemijski tehnik in gimnazija na Gimnaziji in srednji kemijski šoli Ruše v letu 2013/14

Komisija Državnega sveta za kulturo, znanost, šolstvo in šport je na 1. izredni seji 10. 1. 2013 obravnavala problematiko vpisa v 1. letnik programa ekonomska gimnazija na Ekonomski gimnaziji in srednji šoli Radovljica ter programa kemijski tehnik in gimnazija na Gimnaziji in srednji kemijski šoli Ruše v letu 2013/14. V razpravi so sodelovali člani komisije, predstavniki omenjenih srednjih šol oziroma gimnazij, Zveze srednjih šol in dijaških domov, Društva ravnateljev srednjih šol, višjih šol in dijaških domov ter predstavnika Ministrstva za izobraževanje, znanost, kulturo in šport.

Na podlagi razprave in gradiv je komisija sprejela **priporočilo** Ministrstvu za izobraževanje, znanost, kulturo in šport, in sicer, da pred dokončno odločitvijo glede nesoglasja k vpisu v 1. letnika programa ekonomska gimnazija v Radovljici ter programa kemijski tehnik in gimnazija v Rušah ponovno razmisli o možnostih šolanja nove generacije in najde kompromis, ki bo zadostil posebnostim in potrebam lokalnih skupnosti.

Komisija je v razpravi ugotovila, da pristojno ministrstvo ni soglašalo s predlaganim obsegom vpisa v dva oddelka progama ekonomska gimnazija v Radovljici in kot razlog navedlo nezadostne proračunske zmogljivosti in padajoč trend vpisa. Prav tako ministrstvo iz enakih razlogov ni potrdilo vpisa v program kemijski tehnik in gimnazija v Rušah.

Glede na pojasnila predstavnice radovljiške ekonomske gimnazije in srednje šole bi to pomenilo ukinitvev programa, velik poseg v delovanje in razvoj šole, rušitev integritete šole, zmanjšanje števila dijakov in odpuščanje zaposlenih. Ravnateljica šole je poudarila, da je bilo lansko leto zanimanje za vpis večje, kot je bilo razpisanih mest, zato imajo nadnormativen oddelek. Povpraševanje po strokovnjakih za prodajo in finance pa narašča. Šola je uspešna, ima tradicijo in podporo v lokalnem okolju, dijakom omogoča

nivojsko izbiro in možnosti za nadaljevanje študija. Šola je finančno stabilna, strojno in programsko moderno opremljena ter omogoča kakovostno izobraževanje.

Predstavniki Gimnazije in srednje kemijske šole Ruše je izpostavil, da je ohranitev tako programa kemijski tehnik kot programa gimnazija zelo pomembna za šolajočo se mladino v tamkajšnjem okolju in za razvoj gospodarstva v regiji. Na podlagi argumentov, da je zlasti ohranitev programa kemijski tehnik nujna, saj gre za edini tovrsten program v severovzhodnem delu Slovenije, in da trg delovne sile kaže ugodno razmerje med povpraševanjem in iskalci dela s tehnično izobrazbo, se je ministrstvo pozitivno odzvalo na omenjena dejstva. Ohranitev gimnazijskega programa bi dijakom omogočila vpis na visokošolski program magister farmacije, v nasprotnem primeru pa bi lahko posledično upadel vpis v program farmacevtski tehnik. Nezanemarljiva je tudi modernizacija šole, ki je bila energetske obnovljena ter ima sodobno opremljene učilnice in laboratorije.

Člani komisije so na podlagi pojasnil in odziva predstavnika pristojnega ministrstva ugotovili, da reorganizacija mreže šol v Sloveniji poteka nesistematično, nestransparentno ter brez dorečenih meril in kriterijev. Komisija se zaveda, da razmerje med tehničnimi in gimnazijskimi programi ni ustrezno in ne odseva dejanskih zaposlitvenih potreb na trgu ter da je treba večjo pozornost nameniti razvoju tehničnih poklicev, ki omogočajo širše možnosti zaposlovanja glede na potrebe družbe in gospodarstva. Pri tem pa je treba upoštevati regijske posebnosti, saj je Slovenija po naravnih in demografskih značilnostih ter poklicnih tradicijah zelo raznolika, zato je treba izobraževalne programe aplikativno prilagoditi tem okoliščinam.

Komisija razume, da so gospodarske in demografske razmere že nekaj časa neugodne za razvoj določenih poklicev in da vlada vlaga določen napor, da bi v okviru finančnih zmožnosti sledila prizadevanjem šol, da bi ohranile ponekod že tradicionalno vpetost programov v okolje in učinkovito izkoristile tehnološko opremljenost šolskih prostorov. Vendar pa administrativno omejevanje oziroma ukinjanje določenih gimnazijskih programov ne bo spodbudilo razvoja strokovnega in poklicnega izobraževanja. Za strukturno spremembo izobraževalnega sistema bo potreben daljši čas in sodelovanje vseh vpletenih pri postopnem prilagajanju šolske mreže, upoštevajoč tudi spremenljive zaposlitvene možnosti. Pri tem komisija posebej poudarja, da te spremembe ne smejo slediti partikularnim interesom določenih skupin ali celo posameznikov, ampak morajo temeljiti na strateških nacionalnih smernicah, ki bodo odgovorile na vprašanje, kakšno sekundarno izobraževanje Slovenija sploh potrebuje.

Komisija ugotavlja, da se ministrstvo zaveda, da je treba deprivilegiranim okoljem nameniti večjo pozornost in potrebam njihovih lokalnih skupnosti dati prednost pred ekonomskim kriterijem. Obenem pa se pridružuje opozorilom ogroženih šol, da omejevanje vpisa na določne šole ni v soglasju s politiko decentralizacije in uravnoteženim regionalnim razvojem Slovenije, saj je pomembna tudi ustrezna dostopnost izobraževanja v domačem okolju. Komisija še poudarja, da je pri reorganizaciji mreže šol in organizaciji programov treba ravnati tako, da se nadarjenim dijakom zagotovi čim boljše možnosti, da pridejo do zelenih znanj in veščin na kateremkoli nivoju in ne glede na njihovo socialno okolje.

Damijana Zelnik, l.r.
sekretarka

Dr. Zoran Božič, l.r.
predsednik

V vednost:

- Vlada Republike Slovenije
- Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport
- Skupnost občin Slovenije
- Združenje občin Slovenije
- Gospodarska zbornica Slovenije, Dimičeva ulica 13, 1504 Ljubljana
- Obrtna zbornica Slovenije, Celovška cesta 71, 1000 Ljubljana
- Združenje delodajalcev, Dimičeva Ulica 9, Ljubljana 1000
- Strokovni svet Republike Slovenije za poklicno in strokovno izobraževanje, Urad za razvoj šolstva, Masarykova 16
- Sindikat vzgoje, izobraževanja, znanosti in kulture Slovenije – SVIZ, Oražnova 3, 1102 Ljubljana
- Sindikat delavcev v vzgoji, izobraževalni in raziskovalni dejavnosti Slovenije - Sindikat VIR, Dalmatinova 4, 1000 Ljubljana
- Zveza svobodnih sindikatov Slovenije, Dalmatinova 4, 1000 Ljubljana
- Društvo ravnatelj, Aškerčeva 1, 1000 Ljubljana
- SINDIR Sindikat direktorjev in ravnateljev Slovenije, Mariborska cesta 4, 2312 Orehova vas
- Zveza srednjih šol in dijaških domov, Ptujškega ulica 6, 1000 Ljubljana
- Ekonomska gimnazija in srednja šola Radovljica, Gorenjska cesta 13, 4240 Radovljica
- Gimnazija in srednja kemijska šola Ruše, Šolska ulica 16, 2342 Ruše